

省住房城乡建设厅召开全省工地疫情防控和建筑施工安全监管工作会议

# 从细从实抓好疫情防控和安全生产工作

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道：11月4日，省住房城乡建设厅召开全省工地疫情防控和建筑施工安全监管工作会议暨自建房安全专项整治工作电视电话会议。会议深入学习贯彻党的二十大精神，贯彻落实习近平总书记关于疫情防控、安全生产和自建房安全专项整治工作的重要批示指示，传达学习近期有关工作会议精神，分析研判当前形势，检视存在问题，研究布置下一步工作。受省住房城乡建设厅主要负责同志委托，厅党组成员、副厅长蔡瀛同志出席会议并讲话，厅二级巡视员黄祖璜主持会议。中山、梅州两地进行了交流发言。

会议要求，各级住建部门要深入学习贯彻党的二十大精神，把党的二十大精神和习近平总书记的重要论述精神悟于心，化于行，以住房城乡建设保安全促发展的实际行动、实际成效拥护“两

个确立”，做到“两个维护”。要落实省委、省政府的决策部署，按照省领导的指示要求，清醒认识当前的形势，切实提高政治站位，心怀“国之大者”，打起十二分精神，付出百分百努力，多措并举，从严从细从实抓好疫情防控和安全生产工作，推进自建房安全专项整治走深走实。

一要认真深刻总结经验教训，以打硬仗的劲头进一步筑牢疫情防控的严密防线。不折不扣地贯彻“管行业管业务管生产经营必须管疫情防控”的要求，以严实细的工作作风，敢于较真碰硬，将所有在建工地纳入疫情防控工作范畴，以严格落实核酸检测要求为重点，“不留死角、不留盲区、不留缺口”落实落地各项防控措施，坚决守住不出现规模性疫情的底线。

二是要坚持“两个至上”，以“时时放心不下”的责任感进一步加强建筑施工安全监管。要强化科学分析研判，剖

析深层次问题，找准症结，精准发力，坚决遏制安全生产事故发生。一方面，要全力开展专项整治行动，严查岁末年初“抢进度、赶工期”行为，通过查合同、查混凝土浇筑、查违章冒险作业等，综合运用诚信扣分、红黄牌等手段从重从严惩戒违法施工企业。另一方面，要依法履职尽责，落实责任，做到底数清、情况明，以事故责任企业承建项目、地下涉水及有限空间项目等重点，突出危大工程施工及地下暗挖盾构、爆破、井下作业等关键环节，精准开展施工高峰及节前、节后停复工等重点时段安全排查整治，理直气壮打击违法违规行为，涉嫌犯罪的，坚决移送司法机关处理。与此同时，要综合施策，有力有效压紧压实企业的主体责任，推动其进一步增强切实维护人民群众生命财产安全的思想和行动自觉，严格落实安全生产各项责任和措施要求。

三是持续用力，久久为功，以“咬住青山不放松”的精神进一步推进自建房安全专项整治。一方面要做到，按照省的实施方案要求，严格按比例落实抽查复核；发挥属地行业专家经验，充实地方专业力量；结合灾普成果，印证、支撑自建房排查数据；会同各级纪检监察机关加强监督、强化问责问效；按照省的统一部署，对判定存在安全隐患的自建房，对标对表开展分类鉴定，闭环整治隐患。另一方面，要加快制定自建房安全管理政策措施，加大对违法建设和违规经营房屋的执法力度，严控安全隐患增量。

会议强调，全省各级住建部门要把学习贯彻党的二十大精神成效转换为保安全促发展、推动全省住房城乡建设事业高质量发展的强大动力，踔厉奋发、勇毅前行，以实际行动为全面建设社会主义现代化国家贡献广东住建力量。

针对感染人数波动上升，汕头闻令而动、尽锐出战

## 为打赢疫情防控硬仗贡献住建力量

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：近来，我省新冠疫情日增本土感染人数波动上升，疫情继续呈现点多、面广、频发的特点。面对新一波的疫情来袭，汕头市住建局坚决贯彻汕头市委、市政府、市疫情防控指挥部工作部署，组织最强工作力量，采取最有力工作举措，执行最严格工作要求，全力以赴完成各项工作任务，为打赢疫情防控硬仗贡献住建力量。

在疫情突发的第一时间，汕头市住建局立刻印发相关通知，对建筑工地、物业小区等领域的疫情防控工作进行部署，明确工作要求和指引。局主要领导以身作则、冲在一线，亲自抓潮南区防控工作的协调推进，带队连夜完成风险管控区隔离围挡的安装工作，将陈店镇12个村围蔽划分为30个网格进行管控。加强值班值守，落实局领导带班和相关科室人员值班，确保上传下达通畅。同时，发出《致全市住建系统各级党组织和广大党员的倡



汕头市住建局领导在一线带队协调防疫部署工作

议书》，要求各级党组织和党员统一行动听指挥，坚守岗位顾大局，做到守土有责、守土担责、守土尽责、守土有方。

同时，汕头市住建局动员协调了各建

设企业支援水马围护9177个，支持潮南区、潮阳区、澄海区进行管控区隔离围挡，重点加强对运输车辆司机、保安、厨师、采购等高风险岗位人员的管理。

此外，汕头市住建局专门制定了《汕头市建设工地疫情防控和建设工程质量安全监管专项督导方案》，由局领导带队检查、督促落实疫情防控措施。据了解，目前汕头市在建工地484个，参建人员53651人，重点岗位人员3292人，自本土疫情发生以来，累计出动174人次，抽查项目60个，排查并落实整改隐患93处，未发现存在参建人员黄红码、确诊等情况。

汕头住建局还要求全市物业服务企业严格按照测温、戴口罩、扫“场所码”、行程核查等要求落实门禁管理，做到“看好自己的门，管好自己的人”；积极主动配合社区做好生活物资保障、核酸检测点支持等工作，科学宣传疫情防护知识。

此外，汕头住建局的广大党员也积极开展“双报到双服务”，主动下沉基层一线，亮身份、当先锋，协同社区干部做好政策宣传、核酸检测、物资配送等工作，用实际行动为人民群众作表率。

“创森”地市达14座，与贵州并列全国第一

## 广东新增3座国家森林城市

广东建设报讯 记者唐培峰、陈小珊报道：11月3日，国家林业和草原局发布公告，公布了新一批共26座国家森林城市，其中包括了广东省韶关市、茂名市、阳江市3个地市。至此，广东省国家森林城市达到14个，与贵州省并列为全国“创森”成功地市最多的省。

### “创森”3市做足前期准备工作

据悉，我省此批“创森”成功的3个地市进行了诸多准备工作。韶关市将全域“创森”与全面推行林长制工作有机结合，实施“森林生态、森林服务、森林产业、森林生态文化、森林支撑”五大体系建设并取得显著成效。截至目前，韶关同时还有7个县（市）实现创森申请和总体规划“双备案”。

茂名市自2016年以来开始“创森”工作，大规模铺开森林城市重点工程建设，全面提升各项林业工作指标，目前全市森林面积63.65万公顷，森林覆盖率55.70%，主城区绿化覆盖率44.27%，人均公园绿地面积18.16平方米。

阳江市全面启动“森林提质”“公园之城”“生态绿廊”“森林家园”“绿美乡村”“生态文化”六大主题行动，推进700多项创森项目建设，至2021年底，全市森林覆盖率为57.58%，城市人均公园绿地面积17.92平方米，形成了森林进城、环村、上路、依水的城乡绿化格局。

### 2025年力争21地市全员“创森”

在韶关、阳江、茂名三市成功“创森”后，广东拥有“国家森林城市”称

号的城市现已达到14个，国家森林城市遍及珠三角及粤东西北，除了此批入选的3个城市，另外11个城市分别是广州、惠州、东莞、珠海、肇庆、佛山、江门、深圳、中山、汕头、梅州。

长期以来，广东深入开展森林城市建设，采取有力措施，加快森林城市、森林乡村和绿道、生态廊道建设，全力推动全省21个地级以上市全面开展“国家森林城市”创建工作，于2016年率先部署、全面推动珠三角国家森林城市群建设，积极推动县级城市加入到“创森”行列中来，森林城市建设工作在全省范围内呈现出蓬勃发展的良好势头。如今，我省已基本建成珠三角国家森林城市群，27个县级城市开展国家森林县城创建工作，14个县级城市规划备案，森林城市建设已成为广东新时代生态文明建设的亮丽名片。

全域“创森”是“十四五”期间广东林业工作的重要部分。根据《广东省林业保护发展“十四五”规划》，到2025年，全省力争实现21个地级以上市国家森林城市全覆盖，推动各地级以上市创建1个以上县级国家森林城市，全省推进40个县级国家森林城市建设。

接下来，我省还将积极推进珠三角国家森林城市群高品质提升建设，推进重要生态空间保护修复、加强生物多样性保护、增加人民群众生态福利，推动森林城市建设进单位、进园区、进社区，致力打造“高质量的生态屏障、高连通的生态廊道、高水平的生物多样性保护、高品质的自然公园覆盖”的世界级森林城市群，让人民群众开窗见绿、出门入园，切实把森林城市共建成果转化为人民群众宜居宜业的生态福祉。